



为困境群众点亮一束光

——唐山市司法局法律援助工作记事

□ 河北法制报记者 张世杰

前不久,几位聋哑人来到唐山市法律援助中心,寻求法律帮助。他们用唇语、手语表达着自己的意思。工作人员热情接待了他们,并通过纸笔书写方式,克服沟通障碍,耐心了解情况,向他们提供专业法律援助……

当困难群众在工作生活中遭遇难题,寻求法律帮助之时,唐山市法律援助中心坚持用情用心做好法律援助这一民生实事项目,在维护妇女儿童、残障人士合法权益,为农民工讨薪等方面发挥作用,以优质服务为他们照亮前行路。

帮残障人士讨回生活费

时间追溯到2019年,唐山市法律援助中心接到高某等29名残障人士的法律援助申请后,工作人员详细了解情况。原来,他们是唐山某公司职工,身体均有残疾。该公司改制后,对改制承诺的生活费、取暖补贴等未能按时全额发放。唐山市法律援助中心在详细了解情况后,当即指派律师承办此案。

法律援助律师接到指派后,及时与当事人取得联系并约定面谈时间。听完当事人陈述后,援助律师整理案件思路,初步拟定

解决方案,告知当事人需要准备的证据材料。法律援助律师经过细心准备,以唐山某公司为被申请人向唐山市劳动人事争议调解仲裁委员会提请劳动仲裁,请求被申请人支付拖欠各申请人的生活费等费用。立案后,由于被申请人单位一直拒签仲裁裁决相关送达文书,法律援助律师通过公告方式进行了送达。随后,唐山市劳动人事争议调解仲裁委员会组成合议庭审理此案,裁决被申请人向各申请人支付生活费5500元、取暖补贴4620元。仲裁裁决生效后,被申请人单位未履行生效裁决。法律援助律师及时跟进,帮助申请人通过向法院申请强制执行,最终将全部执行款强制执行到位,并第一时间发放给申请执行人,让残障人士的生活有了保障。

此案之后,唐山市法律援助中心先后受理涉残障人士案件10起,涉及残障人士百余名为申请人挽回经济损失150余万元,有力地维护了残障人士的合法权益。

给老年人“撑腰”让老有所养

敬老、养老、孝老是中华民族传统美德,赡养父母是子女应尽的法定义务。唐山市法律援助中心在帮助老年人依法维权、维护老年人权益方面发挥着重要作用。

用。

2022年9月28日,老人刘某因其无固定收入,两个女儿又不履行赡养义务,来到唐山市法律援助中心申请法律援助。唐山市法律援助中心当日决定指派律师办理刘某索要赡养费一案。

当时,鉴于受援人刘某行动不便,两名律师来到法律援助中心向老人了解案件情况,同时签订委托手续等相关材料,并告诉刘某需要准备的材料。刘某不能提供两个女儿的身份信息。考虑到刘某年龄较大且患有疾病,两名法律援助律师分别到两个派出所调取了刘某两个女儿的户籍信息。唐山市法律援助中心帮助补充相关材料后,两名律师向法院递交起诉状及相关材料。

今年3月,当地法院判决刘某两个女儿于判决生效后十日内每人给付刘某自2021年2月至2023年3月的赡养费13033元及医药费2432元;每月15日前给刘某赡养费538元,依次按月对刘某进行轮流照料、护理。面对这样的判决结果,刘某对法律援助律师表达了谢意,并表示对办案结果非常满意。

唐山市法律援助中心通过办好法律援助案件,让老有所依、老有所养。

为未成年人撑好法治保护伞

今年9月,法律援助律师接到了当事人杨某的电话,他们因一起法律援助案件结缘。如今,遇到法律问题,杨某总爱跟这位热心的律师念叨,律师每次都是热情解答。而说起那件法律援助案件,当时是2022年,唐山市司法局法律援助管理处接到了申请人杨某的电话,她想替女儿和儿子申请法律援助,撤销孩子父亲高某的监护权。

唐山市法律援助中心当日审核完毕有关材料后,及时受理了此案,并立即将案件指派给律师。法律援助律师介入案件后,第一时间与申请人杨某取得联系。法律援助律师了解案情得知,高某婚后一直有家庭暴力行为,并因猥亵儿童行为被判刑。妻子杨某处于恐慌焦虑状态,担心再次受到伤害。法律援助律师得知情况后,第一时间向检察机关核实被申请人情况,得知高某仍在监狱服刑。法律援助律师及时帮申请人撰写了支持起诉申请书,提交给检察机关,并积极与法院沟通,为申请人撰写了撤销监护人资格申请书。因杨某身在外地,法律援助律师先后数十次与申请人杨某进行电话沟通,最终提交了撤销高某监护人资格的代理意见,得到了法院支持,用法治的力量护航未成年人的健康成长。

河北法制报讯 (记者 张世杰 通讯员 弓慧超)日前,省司法厅以视频会议形式召开全省司法行政戒毒工作推进会暨安全稳定工作会议,深入贯彻落实习近平法治思想和习近平总书记关于禁毒戒毒工作系列重要指示批示精神,传达贯彻司法部和省委省政府关于戒毒工作相关会议精神和工作要求,研判当前戒毒工作形势,对下一步工作作出安排部署。

会议指出,要提高政治站位、统一思想认识,锚定目标任务、聚焦工作重点,进一步强化推动戒毒工作高质量发展的务实举措。要坚守安全底线,全力确保戒毒场所绝对安全稳定,筑牢安全稳定防线。要坚持问题导向,着力破解戒毒工作发展瓶颈,加强与禁毒等部门的沟通协调,建立健全交流协作机制,搭建沟通交流平台,推动戒毒工作创新发展。要坚持全面履职,下力推动戒毒康复融合发展、聚焦融合发

展,聚焦融合发

展,聚焦融合发